Prueba de Acceso a la Universidad. JUNIO 2011.
Bachillerato de Ciencias Sociales.

El alumno debe responder a una de las dos opcimogpsiestas, A o B. En cada pregunta se sefalantugmion
maxima.

OPCION A

1. Una perfumeria desea liquidar 100 frascos de perfydb0 barras de labios que han quedado descati@i®gn sus

firmas, para ello lanza dos ofertas A y B. La @ektconsiste en un lote de un frasco de perfumeaybarra de labios

gue se vende a 30 €. La oferta B consiste en sndrde perfume y dos barras de labios que se \&Af8eE. No desea

ofrecer menos de 10 lotes de la oferta A ni meo3(dde la oferta B.

a) ¢, Cuantos lotes ha de vender de cada tipo para fmzaxita ganancia? (2,5 puntos)

b) ¢ Cambiaria la respuesta al apartado a) si eliniaahhecho de que desee ofrecer al menos 20detiesoferta B?
(1 punto)

SOLUCION.

Se trata de un problema de programacion linealacgmos los datos en forma de tabla para escdbiodamente la
funcion objetivo y las restricciones:

LOTES | NUMERO | FRASCOS P. BARRAS L. VENTA
A X X X 30x
B y y 2y 40y
x=10 +y<100 +2y <150 f =30x+ 4
y220 x+ys x+2y< (x.y)= oy

La funcion objetivo, que debe maximizarse, felsx, y) = 30x + 40y
El conjunto de restricciones es: { x=10 ; y>20 ; x+y< 100 ,x+ ¥< 150

Dibujemos la region factible:
- Lainecuacionx =10 tiene por solucién el semiplano a la derecha dedt& x =10
- Lainecuaciény = 20 tiene por solucién el semiplano que esta por emcdienla rectay = 20

- La recta x+y =100 pasa por los punto§l00,0 y (0,100 . El semiplano al que pertenece el origen de
coordenadas es la solucién de la inecuaciéry <100
- Larectax+2y =150 pasa por los puntofl0, 70 y (90,30 por ejemplo. EI semiplano solucion es el que

contiene al origen de coordenadas.
El nivel 0 de la funcion objetivo:

f(x,y)=0 < 30x+ 40/= Ces unarecta
que pasa por el origen de coordenafiaso)
y por el punto(40 ,- 30).
Al trasladarla, paralelamente a si misma, hacia
la region factible, el Gltimo vértice que toca es
el A(50,50 que es el que maximiza a la

funcion objetivo.
Por tanto, debe vender 50 lotes de cada oferta.

REGION

FACTIBLE 150 i
b) Desaparece una restricciory=20. La

Y=20 regi6n factible es ahora abierta pero la
solucién no cambia pues el Ultimo vértice de la

misma que tocaf (x,y)=0 al trasladarse
hacia la derecha sigue siendo el A.

100




2. a) Derive las siguientes funcione$ (x) =In (1+ij , g(x) :Ll , (1 punto)

Jx 1+ex
31 1
b) Calcule ——-=|dx. 0,5 puntos
) [, ( e X] (0,5 puntos)
SOLUCION.
1 1
a) - F'= 1 D2&=— 2Jx =- x =- 1
1+ L X x+ X 2\/;(x x+x) 2x(«/§+1)
Jx Jx
w1
- gl(x)_ 1N 2
(1+eX] [x+xexj
b) Obtengamos una primitiva de Iafuncién:j dx = .[x"/z dx - J. dx———ln|x| 2vx~In| x|
X X

2

y entonces: L3 (% ;j [2\/_ In|x|] =2/3-1n3-2

3. Halle el dominio de definicion, los maximos y miwisny los intervalos de crecimiento y decrecimiedgda funcion
f(x)=In (1— x2) . (2 puntos)

SOLUCION.

- Dominio de definicion: 1-x*>>0 = (1+x)(1-x)>0 = xO(-1,}. Portanto: D(f)=(-1,1)

o - . - - . -2X
- Maximos, minimos, intervalos de crecimiento y detngento: f '(X) = >=0 = x=0

F>0 ‘ f<0 ‘ Es creciente eff-1, 0) y decreciente ef0,1) y como se

trata de una funcién continua en su dominio, >ep 0
tiene un maximo relativo.

HAA
o
[y

4. En el departamento textil de unos grandes almaceencuentran mezcladas y a la venta 100 camigeiasmarca
A, 60 de la marca B y 40 de la marca C. La proiddill de que una camiseta tenga tara es 0,01 pararta A; 0,02
para la marca B y 0,03 para la marca C. Un compraliye una camiseta al azar.

a) Calcule la probabilidad de que la camiseta tenga ta (1 punto)

b) Calcule la probabilidad de que la camiseta sea deakca B. (1 punto)

c¢) Sabiendo que la camiseta elegida tiene tara, geualprobabilidad de que sea de la marca Bl punto)

SOLUCION.

Sea A el suceso “la camiseta elegida es de la marSa probabilidad es:p(A) =&) =0,5

200

Sea B el suceso “la camiseta elegida es de la Bdrcaya probabilidad es: p (B) = 50 =0,3

200
40

Sea C el suceso “la camiseta elegida es de la r@drcaya probabilidad es: p(C)—R— 0,2

2
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Sea T el suceso “la camiseta elegida tiene taifid’sy suceso contrario “la camiseta elegida nceti@ma”.

Organicemos las posibles situaciones medianteagratina de arbol:

001 T a) Es una aplicacion del teorema de la probabilidéal:t
A p(T)=p(A)p(T/A)+p(B)(T/B)+p( QO T/g=
05 0,99 ™\ T
’ =0,500,0% 0,3%0,02 0,2 0,63 0,0
002 T
03 g < b) p(B)=0,3
098 T
¢) Es una aplicacion del teorema de Bayes:
0,2 0.0 T
c p(B/T):p(B)q)(T/B):O’g[D'OZ:O,SSB
097 ™ p(T) 0,017
OPCION B

111 121
1.Considere las matriceA=| 1 2 2|yB=1 1 1]|.
101 01 2
100
a) Calcule la matriz inversa de la mat#&-1, conl, = 0 1 0|. (0,75 puntos)
0 01

b) Calcule una matrizX tal queBX -4A=X. (1,25 puntos)

SOLUCION.

0 2
a) B-1,=|1 0
01

1 0 1]|0
gjo 1 110
0 0 -1|1
b) BX-4A =X
1 1 -2 4 4 4 0 12
Por lo tanto: X={1 0 -1 4 8 8/=| 0 4 O
-1 0 2 4 0 4 4 -4 4



2 -1 1
2.Considere lamatriA=| 1 1 -3]|.
1 -1 -1
a) Calcule el rango de la matria. (0,5 puntos)
b) Aplicar el apartado a) para resolver el sistemaaliiAX =0. (1 punto)

SOLUCION.
2 -1 1)\-5 2 -1 1 2-1 1 2-1 1
2R-R Bk 5+ 3
ayrg/l1 1 -3 =1rg 0 3 -7, = rg 0-1- = rg 0- 1- = rgA
1 -1 -1 0 -1-3 0 3 -7 0 0-1

b) Puesto que el rango de la matriz de los coeficseate3, el sistema homogéneo es compatible detimin su
Unica solucion es la trivial: x =y =z=0

. ) x2 1
3. a)Calcule las derivadas de las funciones(x) = In , X)= [—. 1 punto
) (X) T g(x) / e (1 punto)

b) Calcule J; (x—e'zx) dx. (0,5 puntos)

SOLUCION.

X2

JX+3

- gXx)= ! -x_‘§1 = '(x)-—g)x_;‘-——3
? Jx? ? 4 4x3 x*

b) Calculemos una primitiva de la funcion:

=2Inx—%ln(x+3) . f-(x)zz_ 1 _ 4x+12 x_ 3x 12

& -9 = X 2(x+3)_ 2x(x+3)_2x2+6x

j(x—e'zx) dx:J xdx—'[ e dx:X—22+%'[ 6 (- 2 d)(zx—22+eiz2X = X2+2672x
2, a-2x ]! -2 <2
Y por tanto: J'Ol (x-e) dx:[x +2e } = 1+2e - 0; 1:%: 2;

4. Estudios realizados han permitido determinar durvel medio diario de mondxido de carbor@Q,, en el aire en
partes por millén (ppm) en una ciudad, esta refedo con la poblaciép expresada en miles de habitantes por la

2
siguiente expresiorC (p) = p7+17. La evolucién del tamafio de poblacién en estaadught afios se estima que

esta dado por la relaciop(t) = 3,1+ 0,12 en miles de habitantes. ¢ Con qué rapidez estaignga la concentracion
de CO, en esta ciudad dentro de 3 afios?.(2 puntos)

SOLUCION.

El nivel medio diario de Cgal cabo de afios es: C(t)= +17. La velocidad de variacion, al cabo

\/(3,1+ 0,1¢)°
2

de 3 afios, ser@'(3). Tenemos:
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0,2t(3,1+ 0,11’?)

2\/( 3, 2o,ﬂ) \1r

c(t)= = ﬁ2(3,1+ 0,1f) 0,2¢ = q')sz%lz 0,24 pp

5. La edad a la que obtienen el permiso de conduosirhbbitantes de una determinada poblacién es ariable
aleatoria que se puede aproximar por una distdiounormal de media 24 afios y desviacion tipicagb.afe elige

aleatoriamente una muestra de 100 habitantes Ha diwblacion. Sex la media muestral de la edad de obtencion del
permiso de conducir.

a) ¢,Cuéles son la media y la varianzaxie@ (1 punto)
b) Halle el intervalo de confianza al 90% paka (2 puntos)

SOLUCION.

a) Por el teorema central del limite, las mediasstrates se distribuyen segn una normal de megdia p = 24afios

R g 4 . . L .
y desviacion tipicao :—:—0:0,4. Es decir, la media de las muestras se distribugediante una normal

Jn

N(24;0,4). La media es entonces de 24 afios y como la vari@sz el cuadrado de la desviacién tipica:
var(X)= 0,4 = 0,1€

b) Obtengamos el valor critico correspondiente apunbabilidad del 90%:

1-0d=0,9 = a=0,1 = = 0,05 = 1-%: 0,9

a
2
Observando la tabla: z,, =1,645

El intervalo de confianza es:

o o
(U_Zu/z G\/_ﬁ y Mt Z0(/2 G\/_ﬁj

Es decir: (24-1,64510,4 ; 24 1,645 0)4&( 23,342 ; 24,6



